

案例曝光

某医院污水未定期监测被处罚

案情回顾

2017年5月25日,某市卫生监督局对该市某疗养院(医疗性质)进行现场监督检查,发现该疗养院存在以下违法行为:该疗养院产生的污水未按

照规定定期检测粪大肠杆菌、沙门氏菌和志贺氏菌,未按规定进行余氯监测;消毒供应室使用的灭菌器未定期进行生物检测,违反了国家的有关规范、

标准和规定;透析科水硬度、余氯含量无监测记录;该疗养院微生物实验室未按规定进行备案。合并以上各项,该市卫生监督局决定给予该疗养院警告、

罚款3000元的行政处罚,同时责令其立即改正。该疗养院认识到此次的违法行为给社会带来了严重的危害性,于2017年9月29日自觉履行了行政处罚。

案卷评析

本案主体资格明确,现场搜集有《医疗机构执业许可证》《母婴保健技术服务执业许可证》《组织机构代码证》、法定代表人证明、法人身份证明复印件,委托代理人委托书及身份证,委托授权内容明确。

本案违法事实清楚,证据确凿。

2017年5月25日,某市卫生监督局现场检查笔录1份(共2页)、卫生监督意见书1份(共1页);2017年6月2日,询问笔录2份(共3页)。该疗养院《医疗机

构执业许可证》《组织机构代码证》《事业单位法人证书》《情况说明》等复印件5份(共5页);院长刘某身份证复印件1份(共1页);授权委托书1份(共1页),

受委托人陈某身份证复印件1份(共1页)。省工污水站处理站处理表复印件1份(共2页)。本案中,办案认定的违法事实具有法律依据,认定事实清楚,

所有证据完全能证明违法事实的存在,现场笔录对象和主体一致,证据提供有签字,证据复印件注明有“该复印件与原件相同”。

适用法律正确,处罚内容适当。

该疗养院的行为违反了《水污染物排放标准》。粪大肠菌群数每月监测不得少于1次。采用含氯消毒剂消毒时,接触池出口总余氯含量监测每日不得少于2次(采用间歇式消毒处理的,每次排放前监测);依据《病原微生物实验室生物安全管理条例》第二十五条“新建、改建或者扩建一级、二级实验室,应当向设区的市级人民政府卫生主管部门或者兽医主管部门备案”

和《消毒管理办法》第四条“医疗卫生机构应当建立消毒管理组织,制定消毒管理制度,执行国家有关规范、标准和规定,定期开展消毒与灭菌效果检测工作”的规定;根据《消毒管理办法》第四条“医疗卫生机构应当建立消毒管理组织,制定消毒管理制度,执行国家有关规范、标准和规定,定期开展消毒与灭菌效果检测工作”的规定,依据《消毒管理办法》第四十二条“医疗卫生

机构违反本办法第四、五、六、七、八、九条规定,由县级以上地方卫生行政主管部门责令其限期改正,可以处5000元以下罚款;造成感染性疾病暴发的,可以处5000元以上2万元以下罚款”和《病原微生物实验室生物安全管理条例》第六十条“实验室有下列行为之一的,由县级以上地方人民政府卫生主管部门、兽医主管部门依照各自职责,责令其限期改正,给予警告;新建、

改建或者扩建一级、二级实验室未向设区的市级人民政府卫生主管部门”的规定,根据该单位违法行为的事实、情节、社会危害程度和相关证据,以上违法行为属于一般违法行为,参照《某省卫生行政处罚裁量标准》,合并以上各项,决定给予该疗养院警告,罚款3000元的行政处罚,同时责令其立即改正,并于2017年8月25日下达行政处罚决定书。

思考与建议

有法必依,执法必严,违法必究,是卫生行政的基本原则。本案在办案过程中,卫生监督局严格执行先立案后调查流程;现场以事实为依据,证据均为当事人主动提交;进入处罚程序后严格按照《行政处罚法》和《卫生行政处罚程序》的规定进行;在处罚裁量方面,处罚内容是根据《消毒管理办法》的规定,结合某省人民政府《关于规范行政处罚裁量权的若干意见》和《某省卫生行政处罚裁量标准和适用规则》等相关制度作出的,处罚决定合法、合理。处罚决定作出前实施的合议、处罚告知、法律审核、领导审批等完整的程序,体现了执法机构办案的基本功。

(材料由河南省卫生计生委提供,本报记者杨冬冬整理)

「四小门店」服务标准 焦作全面提升

本报讯 7月17日从焦作市卫生计生委传来消息,焦作市卫生计生委在全市开展了“四比四评,为‘四城联创’添光彩”活动,旨在提高全市公共场所“四小门店”(小美容美发店、小旅店、小歌舞厅、小浴池)经营者的法律素养和卫生知识水平,营造人人参与、全民共建的社会氛围。

据了解,此次“四比四评,为‘四城联创’添光彩”活动的主要内容共有8项,其中“比一比”包括4项内容:比星级,看哪个区获得五星级示范店多;比进度,看各城区能否按照创建进度完成整治任务;比标准,看哪个区工作有创新、整体创建标准高;比参与,看哪个区“四小门店”创建群众参与率和群众满意度高。“评一评”包括4项内容:行业评,广泛开展美容美发、住宿等“四小行业”的内部自评与行业之间的互评;城区评,各城区开展各辖区内的自评与城区之间的互评;重点评,焦作市卫生计生委每月牵头组织以“10条道路45个节点”范围内的“四小门店”为评比对象,进行重点评;社会评,邀请媒体、行风监督员和行业代表对各城区“四小门店”创建情况进行评议。

根据整体评分和群众测评成绩,每条街道分别评出先进门店、落后门店各2家,现场颁发红旗、蓝旗,并将评比结果在沿街门店所在街道和卫生计生委官方网站上公示。焦作市卫生计生委每月从获得红旗的门店中评选出5-8家五星级示范店,颁发五星级示范店匾牌。

焦作市卫生计生委要求,各城区卫生计生部门要高度重视,认真组织开展评比活动,对照标准要求,科学指导“四小门店”整改,规范门店自身卫生管理,通过评比互促互进。(王正勤 侯林峰)

开封强化游泳场所监管

本报讯(记者李季)日前,开封市组织卫生监督机构、游泳场所经营单位开展游泳场所卫生管理和监督工作培训,有效预防控制传染病,切实维护群众健康,提高各县(区)卫生计生监督机构对游泳场所的卫生监管能力,提升游泳场所自身的管理水平。

此次培训,大家集中学习了《游泳场所卫生规范》,针对目前开封市游泳场所卫生现状及存

在的问题进行了详细分析,并提出了整改措施。开封市卫生计生局要求,经营单位要明确责任,落实制度;按照规范要求,亮证公示;要及时检查维护相关卫生设施;要加强自检,确保水质卫生安全。

此次培训,提高了各游泳场所经营单位负责人的卫生意识,加强了监管部门与经营单位之间的沟通与了解,充分诠释了监督与服务意识。

确山多部门联合 查处一家非法诊所

本报讯(记者丁宏伟 通讯员高运洪 霍纯玉)7月10日,确山县卫生计生委、卫生计生监督所、公安局、综合执法局、文广新局联合召开打击非法行医工作协调会。

会议通报了确山县国家卫生计生城创建工作指挥部有关文件精神,县城生产街北段路东288号中西医结合诊所,未取得《医疗机构执业许可证》,擅自开展诊疗活动,由县公安局、综合执法局、文广新局配合取缔该诊所。文件指出,希望被通报的责任单位高度重视,举一反三,认真排查,立即整改,该取缔的坚决取缔,该整改的按时整改。整改时限为7月11日前,并将整改情况以书面形式上报县国家卫生计生城创建工作指挥部。

打击非法行医联合执法协调会结束后,上述4个部门工作人员迅速来到县城生产街北段路东288号二楼中西医结合诊所。可是,诊所的大铁门紧闭,并反锁着。执法人员隔门望去,有一个70多岁的老人在里面坐着,执法人员怎么喊,老人都置之不理。无奈之下,在县公安局执法人员的监督下,县卫生计生监督所执法人员只好求助于开锁师傅。经过开锁师傅的努力,大铁门终于被打开。

执法人员进入现场后,没收一台治疗仪、两个听诊器、200多支注射器、10包中草药(包括当归、黄芪、金钱草、党参等,合计超过15公斤)。

确山县卫生计生监督所执法人员依法对该诊所的医疗器械进行了就地封存。同时,执法人员还对无证诊所的医疗宣传广告牌等进行了拆除,并宣布予以取缔。

平顶山开展 学校卫生应急工作培训

本报讯(通讯员黄晓玲 路勇峰)7月4日上午,平顶山市卫生计生局组织开展学校卫生应急工作专题培训会议。

此次培训围绕“如何应对学校及幼儿园突发公共卫生事件”,就如何做好学校传染病疫情报告及处置、学校饮用水污染事件、食物中毒事故的应急处置等学校卫生应急工作进行了详细讲解。

下一步,平顶山市卫生计生局将继续加大卫生应急工作培训力度,结合工作实际,组织各专业的业务骨干分专业开展系列应急培训,争取达到人人知应急、懂应急、会应急,每位卫生监督工作人员真正做到遇到有突发公共卫生事件时能及时、有效处理,为辖区居民生命安全保驾护航。

罗山县卫生计生委、县残联联合两处鉴定现场,其中县精神病院负责12个乡镇(街道)的鉴定任务,子路镇卫生院负责8个乡镇的集中鉴定任务。信阳市精神病院副院长周刚柱带领专家组,不畏酷暑,对每一位前来办证的疑似精神病患者和家属耐心询问,详细了解病史、发病时间、症状、服药情况、就诊信息、平时表现等情况,认真评估,严格评审,并将鉴定结果认真登记,纳入跟踪服务档案。

据介绍,此次鉴定工作共为建档立卡卡精神、智力类残疾患者鉴定办证496人次,是继2017年之后第二次开展的免费鉴定服务。其中,2017年已确诊、鉴定精神病院负责12个乡镇(街道)的鉴定任务,减轻了患者负担,也为下一步精准扶贫工作提供了准确信息。

林州加强现制现售水暨二次供水卫生监督

本报讯(记者张治平 通讯员秦向军)近日,林州市卫生计生监督所召开了现制现售水暨二次供水卫生监督培训会,市直各区、街道办事处公共卫生服务中心分管人员和市区现制现售水经营单位负责人参加了培训会。

会议对《河南省现制现售饮用水卫生管理办法》《生活饮用水卫生监督管理办法》等相关卫生法律法规进行了详细讲解,要求现制现售水经营单位严格落实备案管理制度及公示制度,做到更换滤芯有照片,巡查有记录,资料有备查;同时对该市目

前各小区二次供水卫生工作存在的具体问题进行认真分析,对加强二次供水卫生管理制度、水质检验、清洗消毒等方面进行了培训;组织参会人员实地参观,了解了幸福里小区的二次供水情况。培训结束后,参加培训的人员进行了考试。

鹤壁规范抗菌药物临床应用

本报讯(记者高志勇)为了加强医疗机构抗菌药物临床应用管理,规范村卫生室、诊所抗菌药物临床应用行为,鹤壁市卫生计生监督局日前组织开展辖区村卫生室、诊所负责人召开了规范抗菌药物静脉输注专题培训会。

会议传达了鹤壁市卫生计生委《关于认真贯彻落实抗菌

药物临床应用管理办法相关要求的通知》,并就抗菌药物的概念及抗菌药物的管理策略、抗菌药物处方权的授予及获得、抗菌药物静脉输注的核准,以及村卫生室、诊所抗菌药物的使用范围等内容进行了培训,明确了开展抗菌药物临床应用的村卫生室、诊所必须在6月底前完成本机构抗菌药物静脉

输注的登记核准,人员必须取得相应级别的抗菌药物处方权,并按要求选用基本药物中的非限制使用级抗菌药物的品种。

下一步,鹤壁市卫生计生监督局将组织开展专项整治行动,对未按规定开展抗菌药物静脉输注等违法违规行为依法予以查处。

南阳市卧龙区 卫生计生监督重点工作获肯定

本报讯 7月11日,南阳市卫生计生委督查组一行5人,对卧龙区2018年卫生计生监督重点工作进行稽查,并对其数字化管理工作给予高度评价。此次稽查采用听取汇报、

查阅资料、专项询问、召开座谈会等方式进行,稽查内容主要包括查看投诉举报处理情况、着装管理情况、双随机抽查进展及信息报告工作开展情况等。稽查组还查看了卧龙区

所等九大专项行动的开展情况。

稽查组对卧龙区数字化管理工作给予高度评价,并对现场检查中发现的个别问题提出意见和建议。(乔晓娜 方圆 程艳丽)

泌阳开展传染病防治分类监督综合评价

本报讯(记者丁宏伟 通讯员刘国福)近日,泌阳县卫生计生委印发《泌阳县医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价实施方案》,并召开泌阳县医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价培训会,决定在全县开展医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作。

根据要求,评价工作内容包括包括医疗卫生机构传染病防治分类监督、综合评价、结果干预等。实施分类监督就是根据医疗卫生机构的类别和级别、传染病防治重点及风险程度,并分为医疗机构、疾病预防控制中心和采供血机构3类,监督检查的内容包括综合管理、预防接种、法定传染病疫情报告、传染病疫情控制、消毒隔离制度执行情况、医疗废物处置、病

原微生物实验室生物安全管理和医疗卫生机构绩效评价、规范化基层医疗机构评审等工作相衔接,实行动态监管,定期通报和公示;同时加大对重点监督单位的监督检查力度,督促整改到位,对违法违规行为依法予以查处。

据泌阳县卫生计生委相关负责人介绍,开展医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作,是构建科学合理的医疗卫生机构传

染病防治分类监督综合评价体系的重要内容,将会提高卫生监督执法效率、提升传染病防治能力、保障人民群众健康发挥积极作用;县卫生计生委将切实加强组织领导,将此项工作作为日常监督工作的一部分统筹安排,精心组织,明确责任,强化措施,狠抓落实,逐步提高全县传染病防治监督工作效

率和水平,助推健康泌阳建设。

自6月以来,滑县卫生计生委组织13名监督执法人员在人员密集的滑县中心医院、华通小区和英民小学等地集中开展了以“规范医疗美容市场,保障群众健康安全”为主题的打击非法行医宣传活动。

段会忠 刘香蕊 张治平/摄

